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物理窑人教渊必修 1冤答案页第 2期 2

第 5 期2版随堂练习异2.1实验院探究小车速度随时间变化的规律
一尧选择题1.AD 2.ABD 3.C
二尧填空题源.（员）于盂余
（圆）低压交流电源、刻度尺异2.2匀变速直线运动的速度与时间的关系
一尧选择题1.A 2.A 3.AC 4.BD 5.C
三尧计算题6援员援圆皂/泽3版同步检测A卷
一尧选择题员.悦
提示 实验中可以每隔任意相同

数量的点选取一个计数点，但相隔四个
点时取计数点时间间隔为 园.员泽，计算时
更方便，粤 对；使用刻度尺测长度时，要
进行估读，月 对；作 增原贼 图象时，应使尽
量多的点落在线上，离线较远的点大胆
舍弃，悦 错；数据处理可选择公式法和
图象法中的其中一个，阅 对。圆.BCD

提示 实验中，钩码个数应适当，钩
码个数少，打的点很密；钩码个数多，
打的点少，都会带来实验误差，故 A 错
误；为了在纸带打更多的点，开始实验
时小车应放在靠近打点计时器一端，
故 B 正确；打点计时器应固定在长木板
上，在固定滑轮的另一端，即远离滑轮
一端，故 C 正确；打点计时器在使用时，
为了使打点稳定，同时为了提高纸带的
利用率，使尽量多的点打在纸带上，应
先接通电源，再释放小车，故 D 正确。猿援月

提示 由 增越葬贼 得 增员颐增圆颐增猿越葬贼员颐葬贼圆颐葬贼猿越员颐圆颐猿，故选项 月 正确。源援BD
提示 根据加速度的定义可知，B

正确，A 错误；匀变速直线运动的加速
度恒定，但其方向与速度方向可能相同，
也可能相反，故 C 错误，D 正确。缘.粤悦阅

提示 物体做匀加速直线运动，由
已知可求出 葬越圆皂/泽圆，粤 正确；由 增员越增园垣
葬贼 得初速度 增园越源皂/泽，月 错误，悦 正确；
任何 员泽 内的速度变化量 驻增越葬贼越圆皂/泽，阅 正确。远援月悦阅

提示 在前 缘泽 内甲的速度大，以后
乙的速度大，粤 错，阅 正确；由题图象可
知甲、乙两质点都做匀加速直线运动，
乙的加速度比甲大，所以 月、悦 正确。本
题选 月悦阅。苑.月

提示 汽车运动的全过程由前后两
个阶段组成，前阶段是初速度为零的匀
加速直线运动，后阶段是匀减速直线运
动，最后停止，前阶段的末速度就是后
阶段的初速度。设前阶段的加速度大小

为 葬员，运动时间为 贼员；后阶段的加速度
大小为 葬圆，运动时间为 贼圆，根据速度公
式 增越增园垣葬贼，对于前阶段 增越园垣葬员贼员，对于
后阶段 园越增原葬圆贼圆，所以前后两阶段加速

度大小之比为葬员
葬圆

越 贼圆
贼员 越 员圆 ，故本题选 月。

愿.AC
提示 因为汽车做匀加速直线运动

的末速度等于做匀减速直线运动的初
速度，匀减速过程的加速度是匀加速过

程的 2 倍，根据 t越 v
a 知匀减速运动的时

间 t1 是匀加速运动时间 t2 的一半，所以
有 t1+t2=12s，解得匀减速运动的时间 t1越
4s，t2越8s，A正确，B错误；根据得 a= vt-v0

t ，

匀减速的加速度大小为 a1= 0-v0
t1 5m/s2，

匀加速直线运动的加速度 a2越v0
t2 越2.5m/s2，

C 正确，D 错误。
二尧填空题怨.见提示
提示（员）相邻两个计数点间的时

间间隔为 园.员泽，
所以 增月越 xAC2伊0.1 越 0.050.2 皂/泽越园.圆缘皂/泽，

v軃悦耘越 xCE2伊0.1 越 0.14-0.050.2 皂/泽越园.源缘皂/泽。
（圆）增原贼 图象如图 1 所示。
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（猿）在 增原贼 图象上取两个较远的点，
图线的斜率表示加速度，

求得 葬越 0.55-0.250.3 皂/泽圆越1.0皂/泽圆。
（源）曾粤月越圆.园糟皂，曾月悦越猿.园糟皂，曾悦阅越源.园糟皂，

曾阅耘越缘.园糟皂，曾耘云越远.园糟皂，则 曾月悦原曾粤月越曾悦阅原曾月悦越
曾阅耘原曾悦阅越曾耘云原曾阅耘越员.园糟皂，故小车在相邻相
等的时间间隔内的位移之差是个定值。

（缘）作出的图象是一条直线，说明
在误差允许的范围内，小车的速度随时
间均匀增大。

三尧计算题员0.愿皂/泽
提示 由题中信息知 增园越苑圆噪皂/澡越圆园皂/泽，贼越员皂蚤灶越远园泽，设初速度 增园 的方向

为正方向，则 葬越原园.圆皂/泽圆，增越增园垣葬贼越圆园皂/泽垣
（原园.圆皂/泽圆）伊远园泽越愿皂/泽，即火车减速后的
速度为 愿皂/泽。员员援（员）原员皂/泽圆 圆皂/泽圆

（圆）愿皂/泽 远皂/泽
提示（员）卡车先做匀减速运动，再

做匀加速运动，其运动简图如图 2 所示。
设卡车从 粤 点开始减速，则 增粤越员园皂/泽，

用 贼员 时间到达 月 点，从 月 点又开始加速
经过时间 贼圆 到达 悦 点，则
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图 2

增月越圆皂/泽，增悦越员园皂/泽，且 贼圆越 t12
贼员垣贼圆越员圆泽
可得 贼员越愿泽，贼圆越源泽
由 增越增园垣葬贼 得，
在 粤月 段 增月越增粤垣葬员贼员 淤
在 月悦 段 增悦越增月垣葬圆贼圆 于
联立淤于两式，代入数据得
葬员越原员皂/泽圆，葬圆越圆皂/泽圆；
（圆）开始刹车后 圆泽 末的速度为 增员越

增粤垣葬员贼越愿皂/泽员园泽 末的速度，也就是加速 2s 后的
速度为 增圆越增月垣葬圆贼越远皂/泽。月 卷

一尧选择题员.BC
提示 甲、乙、丙三个物体的速度均

为正值，运动方向相同，选项 A 错误，B
正确；根据图象斜率表示加速度可知，乙
的加速度大于甲的加速度，丙的加速度
大于乙的加速度，选项 C 正确，D 错误。圆.悦

提示 方法 粤 偶然误差较大，方法阅 实际上也仅由始、末两个速度决定，偶
然误差也比较大，只有利用实验数据画
出对应的 增原贼 图，才可充分利用各次测
量数据，减小偶然误差。由于在物理图
象中两坐标轴的分度大小往往是不相
等的，根据同一组数据，可以画出倾角
不同的许多图线，方法 月 是错误的；正
确的方法是根据图线找出不同时刻所

对应的速度值，然后利用公式 葬越 驻增驻贼 算

出加速度，即只有方法 悦 最合理。本题
选 悦。

二尧计算题猿援（员）员.苑缘皂/泽圆 （圆）圆泽 （猿）圆员皂/泽
提示（员）汽车的运动过程草图如

图 3 所示。

图 3

t1 t2 t3 t4 EDCBA
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二挡 三挡 四挡 五挡

在二挡时（粤寅月），葬员越圆皂/泽圆，贼员越猿泽，
这一过程的末速度 增员越葬员贼员越圆伊猿皂/泽越远皂/泽，
在三挡时（月寅悦），增圆越员猿皂/泽，贼圆越源泽，加速

度 葬圆越 v2-v1
t2 越 13-64 皂/泽圆越员.苑缘皂/泽圆，即汽

车在三挡时的加速度大小为 员.苑缘皂/泽圆；
（圆）在四挡时（悦寅阅），葬猿越员.缘皂/泽圆，

增猿越员远皂/泽，运动时间 贼猿越 v3-v2
a3

越 16-131.5 泽越
圆泽，即汽车在四挡行驶的时间为 圆泽；

（猿）在五挡时（阅寅耘），葬源越员皂/泽圆，贼源越缘泽，速度 增源越增猿垣葬源贼源越员远皂/泽垣员伊缘皂/泽越圆员皂/泽，
故汽车挂上五挡后再过 缘泽 的速度大小
为 圆员皂/泽。

第 8 期3 版章节测试1.B
提示 汽车的刹车时间 t 越 v0

a 越
20m/s5m/s2 越4s<7s。取汽车的初速度方向为

正方向，自刹车开始 7s内汽车的位移相

当于反向匀加速 4s 内的位移 x越 12 at2越
40m，故 B 正确。2.BD

提示 初速度为零的匀加速直线
运动，从静止开始通过连续相等的三
段位移所用时间之比为 贼员颐贼圆颐贼猿越员颐（ 2姨 原
员）颐（ 3姨 原 2姨 ），则第 员皂、第 圆皂、第
猿皂内的时间之比为 员颐（ 2姨 原员）颐（ 3姨 原

2姨 ），平均速度之比为 员颐 1
2姨 -1 颐

1
3姨 - 2姨 越员 颐（ 2姨 垣员）颐（ 3姨 垣
2姨 ），故 月阅 正确。3援AC
提示 滑块在斜面和水平面上均

做匀变速直线运动，在斜面底端速度最
大，设最大速度为 增皂葬曾，在斜面上运动
的时间为 贼员，在水平面上运动的时间为

贼圆，则由 vmax2 （贼员垣贼圆）越缘皂，贼员垣贼圆越缘泽，得 增皂葬曾越
圆皂/泽，粤 正确，月 错误；由公式 圆葬曾越增 2max，
代入数据得滑块在斜面和水平面上运

动的加速度之比 a1
a2

= x2
x1

= 32 ，悦 正确，阅
错误。

4.B
提示 小球经过光电门的速度 v越

d驻t 越 0.5伊10-2
1.00伊10-3 m/s越5.0m/s，由 v2越2gh可

得，小球开始下落的位置距光电门的距

离为 h越 v2
2g 越1.25m，故 B 正确。

5援A
提示 用公式 v2-v02=2ax 列两个方

程，或应用匀变速直线运动中中间位移

公式 v x2 = v02+v2
2姨 就可求出 A 正确。

6.AD
提示 根据平均速度定义可知甲、

乙的平均速度相同，粤 正确；甲、乙从同
一时刻沿同一方向做直线运动，根据速

度图象与坐标轴围成面积表示位移，
可知，在 贼越圆泽时乙的位移等于甲的位移，

但甲、乙的初始位置不清楚，月 错误；速

度图象的斜率表示加速度，在 源~远泽 内，

甲、乙的加速度大小和方向都相同，悦错
误；前 远泽 内，甲物体运动方向不变，所

以位移大小等于路程，解得 s1= 4伊22 m+
4伊42 m=12m。乙物体在园~源泽 内，运动方

向不变；在 源~远泽 内，乙物体反方向运

动，所以乙物体通过的路程 s2=2伊2m+2伊22 m+ 2伊22 m=8m，甲物体通过的路

程大于乙物体路程，阅 正确。

7.粤
提示 由图看出，两图线的斜率都

大于零，说明两物体都沿正方向运动，
运动方向相同，图线 粤 的斜率大于图
线 月 的斜率，说明 粤 的速度大于 月 的
速度，即 增粤跃增月，故 粤 正确；物体 粤 从原
点出发，而 月 从正方向上距原点 缘皂 处
出发，出发的位置不同，物体 粤 比 月 迟

猿泽 才开始运动，故 月 错误；缘泽 末两图线
相交，说明 缘泽 末两物体到达同一位置
相遇，但两物体 缘泽 内通过的位移不同，

粤 通过的位移为 驻曾粤越员园皂-园越员园皂，物
体 月 通过的位移为 驻曾月越员园皂-缘皂越缘皂，
故 悦 错误；由上知道，缘泽 内 粤 通过的位
移大于 月 的位移，所以 缘泽 内 粤 的平均
速度大于 月 的平均速度，故 阅 错误。

8.BC
提示 小球 A 做自由落体运动，小

球 B做竖直上抛运动，设经过时间 t在空

中相遇，小球 A 自由落体位移 h1= 12 gt2，

小球 B 竖直上抛的位移 h2=v0t- 12 gt2，

h1+h2=20m，联立可得 t=1s，故两球相遇
时，A 球的速率 vA=gt=10m/s，B 球的速
率 vB=v0-gt=20-10=10m/s，A 错误；由上
面分析可知，相遇时离地面高度 h2=v0t-12 gt2=15m，B 正确；由上面分析可知，经

过 1s 两球相遇，故 C 正确；由题意知，

B 求速度减为零的时间为 t= v0
g =2s，两

球第一次相遇后，A 球继续下落，B 求
继续向上运动，当 B球上升到最高点时，

A 球下落距离 h1= 12 gt2=20m，故两球不

可能在空中相遇两次，故 D 错误。

二尧填空题

怨援（员）园.员园泽 （圆）后 （猿）园.圆源 （源）
园.愿园

提示（员）因为相邻两计数点之间
还有四个点没有画出，故相邻两计数点
之间的时间间隔为 园.园圆泽伊缘越园.员园泽；

（圆）实验时要在接通打点计时器之
后释放物体；

（猿）由匀变速直线运动中中间时刻
的瞬时速度等于该段时间内的平均速
度可知，打下 悦 点时物体的速度大小是

增悦 越 xBD2T 越（6.40-1.60）伊10-2
2伊0.1 皂/泽 越

园.圆源皂/泽；

（源）因为 泽越 12 葬贼圆，故加速度的大小为

葬越 2s
t2 越 2伊40伊10-2

1.0 皂/泽圆越园.愿园皂/泽圆。
三尧计算题

员0援（员）L2+2L1
t

（圆）（L2+2L1）2
2L1t2

提示（员）设在 月悦 段的速度为 增，通
过 粤月、月悦 的时间分别为 贼员、贼圆，则

在 粤月 段：曾粤月越 12 增贼员越蕴员

在 月悦 段：蕴圆越增贼圆，贼员垣贼圆越贼，所以

增越 L2+2L1
t ；

（圆）在 粤月 段做匀加速直线运动时
的加速度大小

葬越 v2
2L1

所以 葬越（L2+2L1）2
2L1t2 。

员1.（员）怨皂
（圆）51
提示（员）第一辆汽车启动后做匀

加速运动，经过贼越猿泽后该车头距路口停

车线的距离为

曾越 12 at2越 12 伊2伊32越怨皂；

（圆）汽车匀加速运动的时间为

贼员越 v
a 越 82 泽越源泽

在源园泽时间内，汽车行驶的位移为

曾越 12 葬贼员圆垣增（贼-贼员）越304皂
根据 灶越 x

l 越 3046 抑50.7，则知能有

51 辆汽车通过路口。

12.（员）会发生撞车事故

（圆）至少为 员.园圆源皂/泽圆
提示（员）乙车制动时的加速度

葬越 0-v022x 越 0-202
2伊200 皂/泽圆越原员皂/泽圆

当甲、乙两车速度相等时有

增 甲越增 乙越增园垣葬贼，解得 贼越员远泽
此过程甲车位移 曾 甲越增 甲 贼越远源皂
乙车位移 曾 乙越 增园垣增 乙2 贼越员怨圆皂
由于 曾 甲垣员圆缘皂约曾 乙

所以两车会发生撞车事故；
（圆）两车不相撞的临界条件是到达

同一位置时两车的速度相同，则

员圆缘垣增 甲 贼忆越增园贼忆垣 12 葬忆贼忆圆，增 甲越增园垣葬忆贼忆
代入数据解得

贼忆越员缘.远圆缘泽，葬忆越原员.园圆源皂/泽圆
即为使两车不相撞，乙车刹车的加

速度至少为 员.园圆源皂/泽圆。
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2 第 6 期2版随堂练习
异2.3匀变速直线运动的
位移与时间的关系

一尧选择题
1援A 2.C
二尧计算题
猿援（员）圆皂/泽圆 （圆）圆苑.缘皂异2.4 匀变速直线运动的

速度与位移的关系
一尧选择题
1援B 2援B
二尧填空题
3援8
三尧计算题
4援（1）6s （2）3150m3版同步检测

A卷
一尧选择题
1援C
提示 由位移公式 x=v0t+ 12 at2=24t-

6t2 可知 v0=24m/s，12 a=-6m/s2，所以 a=
-12m/s2，由此可知此物体在做匀减速
直线运动，当速度减为零时有 0-v0=at，
得 t= -v0

a = -24m/s-12m/s2 =2s。本题选 C。
2援ABD
提示 这 2s内的平均速度 v越 x1+x2

t1+t2 越
2.25m/s，A 对；第 3s 末的瞬时速度等这
2s 内的平均速度，B 对；质点的加速度

a越 x2-x1
t2 越0.5m/s2，C 错，D 对。

3援AD
提示 物体滑到最高点时速度为

零，而且上滑和下滑的路程相等。由平均

速度公式 x= v0-vt2 t 得，t= 2x
v0+vt ，故上行

和下滑阶段的时间 t1
t2 = vt

v0
，粤 正确，月

错误；由公式 v2
t -v20 =2ax 得，a= v2

t -v202x ，上

行和下滑阶段的加速度 a1
a2

= v20
v2

t
，阅 正

确，悦 错误。
4援C
提示 分析题图可知：韵粤 段表示

汽车向正方向做匀速直线运动，增韵粤越15km1h 越员缘噪皂/澡；粤月 段汽车静止；月悦 段

表示汽车向正方向做匀速直线运动，增月悦越
（30-15）km1h 越员缘噪皂/h；悦阅 段表示汽车反

方向做匀速直线运动，增悦阅越（0-30）km1h 越
原猿园噪皂/澡，负号表示运动方向与正方向
相反。运动 源澡 汽车的位移大小为 园。根
据上述可知本题选 C。5援AC

提示“蛟龙号”上浮时的加速度大

小 葬越 v
t ，根据逆向思维，可知“蛟龙号”

在 贼园时刻距离海平面的深度 澡越 12 葬（贼原贼园）圆越
v（t-t0）2

2t ，平均速度v軃越 h
t-t0 越 v（t-t0）2t 。故

A、悦 正确。
6援A
提示 题目中已知条件是位移、时

间，求的是速度，所以可用位移公式求
解。汽车从 A 到 C 是匀变速直线运动，
设汽车通过路标 A 时速度为 vA，通过
AB 的时间 t1越2s，通过 BC 的时间 t2越3s。
根据位移公式 x=v0t+ 12 at2，研究 AB 运

动的过程，有 xAB=vAt1+ 12 at21，研究 AC运

动过程，有 xAC=vAt+ 12 at2，其中 t越t1+t2越
5s，解得 vA越8.5m/s，a越-1m/s2。再根据速
度公式 vB越vA+at1越6.5m/s，vC越vA+at越3.5m/s。7援D

提示 由初速度为零的匀加速直线

运动位移公式 x= at22 和速度公式 v=at
知三段位移的末速度之比为 1：3：6，A
错；三段位移的平均速度之比为 1：4：9，B、C 错；三段位移之比为 1：8：27。所以
只有 D 正确。

8援BD
提示 题图是车的速度与位置关系

v-x 图象，可知在位置 x=0 处，v1=5m/s，A 项错误；车做匀变速直线运动，根据

匀变速直线运动位移公式有 x= v22 -v212a ，

根据题图可知在位置 x=50m 处，v2=15m/s，解得车的加速度大小为 2m/s2，B
项正确；同理，可解得当车的速度为 v=10m/s 时，位置为 x=18.75m，C 项错误；
同理，可解得 x=14m 处时，车的速度为
v3=9m/s，故从 x=14m 处运动到 x=50m过

程所需时间为 t= vt-v0
a =3s，D 项正确。

二尧计算题9援（员）园.园圆皂/泽圆
（圆）员园园泽
提示（员）曾越员园园园皂垣员园园皂越员员园园皂，

增员越员园皂/泽，增圆越员圆皂/泽，由 增圆原增02越圆葬曾 得

加速度 葬越 v22-v122x 越园.园圆皂/泽圆；
（圆）由 增越增园垣葬贼 得
所用时间为

贼越 增圆原增员
葬 越 员圆皂/泽原员园皂/泽园.园圆皂/泽圆 越员园园泽。

员园.（员）员圆泽 （圆）源皂/泽
提示（员）要想所用时间最短，则电

梯只有加速和减速过程，而没有匀速过
程，设最大速度为 增皂，由位移公式得

澡越 v 2m2a1
垣 v 2m2a2

代入数据解得 增皂越愿皂/泽
因为 增皂越愿皂/泽约怨皂/泽，符合题意。

加速的时间为 贼员越 vm
a1

越 82 泽越源泽
减速的时间为 贼圆越 vm

a2
越 81 泽越愿泽

运动的最短时间为 贼越贼员垣贼圆越员圆泽；

（圆）设加速的时间为 贼员忆，减速的时
间为 贼圆忆，匀速上升时的速度为 增，且 增约愿皂/泽，则

加速的时间为 贼员忆越 v
a1

减速的时间为 贼圆忆越 v
a2

匀速运动的时间为 贼越员缘泽原贼员忆原贼圆忆
上升的高度为

澡越 v2（贼员忆垣贼圆忆）垣增（员缘泽原贼员忆原贼圆忆）
联立解得 增越源皂/泽，另一解不合理，

舍去。
B 卷

一尧选择题
1援C
提示 设子弹在木块中的加速度为

a，则
v22原v21 越2a·3L， 淤
v 2
A 原v21 越2a·L， 于

由淤于两式得子弹穿出 A 时的速度

vA越 2v21 +v223姨 ，选项C 正确。

2.粤BC
提示 设 AB=BC=CD=DE=x，加速度

为 a，则物体从 A 点由静止运动到 E 点
时各段位移的时间之比为 tAB颐tBC颐tCD颐tDE=
1颐（ 2姨 -1）颐（ 3姨 - 2姨 ）颐（2- 3姨 ），
设 tAB=t，则 tAC=［1+（ 2姨 -1）］t= 2姨 t，
tAD=［1+（ 2姨 -1）+（ 3姨 - 2姨 ）］t=

3姨 t，tAE =［1 +（ 2姨 -1）+（ 3姨 -
2姨 ）+（2- 3姨 ）］t=2t，则由 v=at 可得

vB颐vC颐vD颐vE=1颐 2姨 颐 3姨 颐2，A 正确；由于

tB=t，tC= 2姨 t，tD= 3姨 t，tE=2t，所以 tE=
2tB= 2姨 tC= 2

3姨 tD，B 正确；由于 vB 为

AE的中间时刻的速度，故 vB=v，C 正确；

又由于 vB=at，vC= 2姨 at，vD= 3姨 at，vE=
2at，所以 vB-vA=at，vC-vB=（ 2姨 -1）at，vD-
vC=（ 3姨 - 2姨 ）at，vE-vD=（2- 3姨 ）at，D 错误。本题选 ABC。

二尧计算题
猿援（员）圆缘园皂
（圆）远泽
（猿）员园皂
提示（员）列车从开始刹车到停下

用时

由 增越增园垣葬贼 得 贼越 v-v0
a 越 0-50-5 泽越员园泽

则 圆园泽内的位移等于 员园泽内的位移

曾越增园贼垣 12 葬贼圆越圆缘园皂；

（圆）由 曾越增园贼垣 12 葬贼圆 得
贼员越远泽
贼圆越员源泽（不合题意袁舍去冤曰
（猿）列车的运动可看做初速度为 园

的反向匀加速运动，

则 曾忆越 12 葬贼忆圆越员园皂。
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异2.5 自由落体运动
一尧选择题
1.D 2.D 3.BCD 4.D 5.B
二尧填空题
6.4 40 1颐3 1颐9

异2.6 伽利略对自由落体运动的研究
一尧选择题
1.D 2.AD 3.B 4.B
二尧填空题
5.实验 逻辑推理

3版同步检测
A卷

一尧选择题
1.A
提示 重力加速度取决于物体所

在的纬度及高度；同一地点轻重物体的
g值一样大，故 A 正确，B、C 错误；两极
处的重力加速度大于赤道上的重力加
速度，故 D 错误；故选 A。

2.C
提示 两小球做自由落体运动，处

于完全失重状态，对杆没有弹力，杆
子既没有被拉伸、也没有被压缩，故 C
正确。

3.D
提示 根据 h越 12 gt2 知 t越 2h

g姨 越
2伊63210姨 s越11.24s，实际上由于阻力

作用，下落时间要比 t 大，故可能为12s，
故 D 正确。故选 D。

4.D
提示 流量表示单位时间内水流

过的体积，水的流量恒定不变，则单位
时间内水流体积相等，水流的体积 V越
vS，其中 S越仔 d2蓸 蔀 2，比较可知，A、B 处

水流的速度大小之比为 4颐9，故 D 正确。
故选 D。

5.BD
提示“斜面实验”中小球运动的

加速度较小，便于运动时间的测量，A
错误，B 正确；斜面倾角增大到 90毅时，
斜面运动外推为自由落体运动，C 错误，
D 正确。

6.AD
提示 若此时物体的速度方向竖

直向上，由竖直上抛运动公式 v越v0原gt，
物体的初速度为 增园越增垣早贼越猿园皂/泽，物体的

位移为 澡员越（增园垣增）t2 越源园皂，物体在抛出

点的上方，粤 正确，月 错误；若此时速度
的方向竖直向下，物体的初速度 增园忆越原增垣
早贼越员园皂/泽，物体的位移为 园，物体落回抛
出点，悦 错误，阅 正确。

7.C
提示 解法一：根据 澡越 12 早贼圆，下落

高度与时间的平方成正比，所以下落 t2
时，下落高度为H4 ，离地高度为 3H4 。

解法二：把下落的时间平均分成两
段，则这两段内的位移之比是 员颐猿，所以

当物体下落 t2 时，离地高度 澡越 31+3 匀越
34 匀。

8.BD
提示 小球从 O 点上升的最大高

度 h1= 12 g T12蓸 蔀 2，小球从 P点上升的最

大高度 h2= 12 g T22蓸 蔀 2，依据题意，有 h1原
h2越H，联立以上各式解得 g越 8H

T 21 -T 22
，A

错误，B 正确；玻璃管的最小长度 L越L0垣
h1，故解得 L越L0垣 T21H

T21-T22
，C错误，D正确。

二尧计算题
9.2.75m
提示 设杆的长度为 l，由 h= 12 gt2

可得，杆的 B 点到 C 点过程中，3.2m-
l= 12 gt2，所以杆的 A 点到 C 点过程中，

3.2m= 12 g（t+0.5s）2，综合以上两式求得

l=2.75m。
员0.（员）圆园皂/泽 （圆）远园皂 （猿）怨.缘泽
提示 设燃料恰好用完时火箭的

速度为 增员，所用时间为 贼员，火箭的上升
阶段可分为两个过程，第一个过程做匀
加速上升运动，第二个过程做竖直上抛
运动至最高点。

（员）对第一个过程有 澡员越 v12 贼员
代入数据解得 增员越圆园皂/泽；
（圆）对第二个过程有 澡圆越 v212g
代入数据解得 澡圆越圆园皂
所以火箭上升到离地面的最大高

度 澡越澡员垣澡圆越远园皂；

（猿）第二个过程用时 贼圆越 v1
g

代入数据解得 贼圆越圆泽
设火箭从最高点返回发射点用时贼猿
由 澡越 12 早贼圆猿

解得 贼猿越 2h
g姨

代入数据解得 贼猿抑猿.缘泽
该火箭从发射到返回发射点的时

间 贼越贼员垣贼圆垣贼猿越怨.缘泽。B 卷
一尧选择题
1援C
提示 伽利略猜想自由落体的运

动速度与下落时间成正比，并未直接进
行验证，而是验证了位移与时间的平方
成正比，故 A 错误；伽利略是伟大的物
理学家，他最先建立了速度、加速度等
概念，并创造了一套科学研究方法，故
B 错误；在推导匀变速直线运动位移公
式时，把整个运动过程划分成很多小
段，每一小段近似看做匀速直线运动，
然后把各小段的位移相加，物理学中把
这种研究方法叫做“微元法”，故 C 正
确；伽利略认为两个从同一高度自由落
下的物体，重物体与轻物体下落一样
快，故 D 错误。故本题选 C。

2.C
提示 通过连续相等的位移所用时

间之比为 t1 颐 t2 = 1颐（ 2姨 -1）
又 t2 越 t 原 t1，v 越 gt
联立以上各式解得

t1= 2姨 v2g
本题选 C。
二尧计算题
3援（员）猿园缘皂
（圆）怨.愿缘泽
提示（员）设自由下落高度为 澡，则

此时速度为 增员越 2gh姨
打开伞减速运动时满足
增22原增12越圆葬驻澡
式中 增圆越缘皂/泽，葬越原员源.猿皂/泽圆，驻澡越员圆缘皂
解得 澡越员愿园皂
所以总高度为
匀越澡垣驻澡越（员愿园垣员圆缘）皂越猿园缘皂；
（圆）第一过程经过的时间是

贼员越 2h
g姨 越远泽

第二过程经过的时间是

贼圆越 v2-v1
a 越 5-60-14.3 泽抑猿.愿缘泽

所以总时间为 贼越贼员垣贼圆越怨.愿缘泽。


